



संतोष और राहत की बात

निश्चित रूप से यह उदाहरण बताता है कि एक टीम के रूप में देश बड़ी से बड़ी समस्या को चुटकी बजाते हल कर सकता है। मगर यह मौका संतोष महसूस करने के साथ ही यह याद करने का भी है कि इस उपलब्धि तक पहुंचने में कौन-कौन सी बाधाएं हमारे सामने आईं।

मनोज शर्मा।।

इस सप्ताह देश ने कोरोना महामारी के खिलाफ जंग में एक जबर्दस्त बढ़त दर्ज की। भारत में टीका लगवाने वाले लोगों की संख्या सौ करोड़ के पार चली गई है। निश्चित रूप से यह संतोष और राहत की ही नहीं, गर्व की भी बात है। जब टीकाकरण की मुहिम देश में शुरू हुई थी, उस समय के माहौल की निराशा और चारों तरफ से व्यक्त की जा रही आशंकाओं के संदर्भ में देखें तो इतनी जल्दी इस अहम पड़ाव तक पहुंचना डॉक्टरों, नर्सों और तमाम स्वास्थ्यकर्मियों की लगातार मेहनत और उनके अदभुत समर्पण के बगैर संभव नहीं था।

कुछ अपवादों के बावजूद आम देशवासियों के पॉजिटिव नजरिए की भी इसमें बड़ी

भूमिका रही है। इन सब कारकों के सम्मिलित प्रभावों को प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने पूरे देश के एक टीम बन जाने की संज्ञा दी है। निश्चित रूप से यह उदाहरण बताता है कि एक टीम के रूप में देश बड़ी से बड़ी समस्या को चुटकी बजाते हल कर सकता है। मगर यह मौका संतोष महसूस करने के साथ ही यह याद करने का भी है कि इस उपलब्धि तक पहुंचने में कौन-कौन सी बाधाएं हमारे सामने आईं। हमें भूलना नहीं चाहिए कि पहली लहर के उतार के बाद उपलब्धि का कुछ ऐसा ही एहसास हमारे मन में वह निश्चितता ले आया था कि कोरोना महामारी कोई बड़ी चीज नहीं है।

इस बेफिक्री के कारण जहां हममें से

बहुतों ने टीके लगवाने के मामले में ढीला-ढाला रवैया अपनाया, वहीं भीड़भाड़ से बचने और दूरी बरतने की भावना भी कमजोर हुई। नतीजतन हमने दूसरी लहर की कभी न भूलने वाली विभीषिका देखी। सो ताजा उपलब्धि पर संतोष महसूस करते हुए भी हमें यह ध्यान में रखना होगा कि कोरोना की चुनौती को हलके में लेने की गलती न करने लग जाएं। दूसरी बात यह भी याद रखने की है कि इस उपलब्धि के बाद भी अभी हम आधे रास्ते में ही हैं। संपूर्ण वयस्क आबादी को पूरी तरह टीकाकरण के दायरे में लाने के लिए अब भी 90 करोड़ टीके लगाने की जरूरत है। दो साल से

ऊपर के बच्चों की बात करें तो और 80 करोड़ डोज लगाने होंगे। यानी सौ करोड़ टीके लगाने के बावजूद अभी 170 करोड़ टीके लगाने का काम बाकी है।

इस बीच कोरोना वायरस के फिर सिर उठाने की खबरें भी कई देशों से आ रही हैं। खासकर रूस, ब्रिटेन और सिंगापुर से। रूस में दोनों टीके लगवा चुकी वयस्क आबादी हमारी ही तरह 30 फीसदी के आसपास है। मगर ब्रिटेन और सिंगापुर में तो क्रमशः 67 फीसदी और 80 फीसदी लोग टीकाकरण के दायरे में आ चुके हैं। फिर भी वहां कोरोना संक्रमण के मामले बढ़ रहे हैं। जाहिर है, हम न तो टीकाकरण के मोर्चे पर कोई सुस्ती दिखा सकते हैं और न ही कोरोना प्रोटोकॉल के पालन में किसी तरह की असावधानी बरतने का जोखिम ले सकते हैं।



महात्मा

अशोक वोहरा।

वह झटपट उठा

और कान बंद

कर राजा के

महल की ओर

चल दिया। वहां

पहुंचकर जैसे ही

अंदर जाना चाहा

कि उसे वहां बैठे

पहरेदार ने टोका,

“अरे कहां जाते हो? तुम कौन हो?”

उसे महात्मा का उपदेश याद आया,

‘झूठ नहीं बोलना चाहिए।’ चोर ने

सोचा, आज सच ही बोल कर देखें।

उसने उत्तर दिया, “मैं चोर हूँ, चोरी

करने जा रहा हूँ।” “अच्छा जाओ।”

उसने सोचा राजमहल का नौकर

होगा। मजाक कर रहा है। चोर सच

बोलकर राजमहल में प्रवेश कर

गया। एक कमरे में घुसा। वहां ढेर

सारा पैसा तथा जेवर देख उसका

मन खुशी से भर गया। एक थैले में

सब धन भर लिया और दूसरे कमरे

में घुसा। वहां रसोई घर था। अनेक

प्रकार का भोजन वहां रखा था। वह

खाना खाने लगा।

धर्म-दर्शन



संपादकीय

रोचक मुकाबला

गठबंधन तभी बड़ी कामयाबी हासिल कर पाएगा, जब उसे सभी वर्गों का समर्थन मिले। किसान आंदोलन, महंगाई, गन्ना किसानों का भुगतान न होने जैसे तमाम मुद्दों के बल पर एसपी-आरएलडी गठबंधन बीजेपी के इस किले को भेदना चाहता है लेकिन यह आसान नहीं है। उधर, बीएसपी को जो बहुत कमजोर समझ रहे हैं वे भी जमीनी हकीकत से अनजान हैं। 2002 के विधानसभा चुनाव में राष्ट्रीय लोक दल ने 15 सीटें पाई थीं। इसके बाद से वह दहाई का आंकड़ा पार नहीं कर सकी। 2017 विधानसभा चुनावों में उसे सिर्फ एक सीट मिली थी। जबकि 2017 के विधानसभा चुनाव को छोड़ कर हर बार आरएलडी ने चुनाव गठबंधन के आधार पर ही लड़ा। इस बार का लड़ाई और भी रोचक हो गई है क्योंकि पश्चिम उत्तर प्रदेश में चुनाव किसान आंदोलन के नाम पर लड़ा जा रहा है। लेकिन मजबूती के बावजूद इस गठजोड़ को बीजेपी और बीएसपी से कड़ी चुनौती मिल रही है। वर्ष 2019 में जो दलित मतदाता महागठबंधन के साथ खड़े थे, वे फिर अपनी नेता मायावती की पार्टी के साथ आ खड़े हुए हैं। दूसरी ओर किसान आंदोलन के तमाम दावों प्रति दावों के बावजूद बीजेपी के सवर्ण और अति पिछड़े मतदाताओं में कोई पार्टी बड़ी सेंध लग पाएगी इसमें संदेह है। यह वही मतदाता है जो बीजेपी के लिए संजीवनी का काम करता है। सवाल यह है कि क्या किसान आंदोलन के चलते अति पिछड़े मतदाता आरएलडी और एसपी के साथ जाएंगे? परिणाम किसान आंदोलन की जमीनी पकड़ को भी उजागर करेंगे।

क्या पश्चिम उत्तर प्रदेश की हवाएं कुछ बदल गई हैं, जो आरएलडी इस कदर उत्साहित है और उससे चुनावी समझौता करने वाली एसपी भी। आगामी विधानसभा चुनाव को देखते हुए जाटलैंड की जमीनी हकीकत क्या है?

कई किंतु-परंतु हैं

बृजेश शुक्ल।।

लगभग दो दशक बाद पश्चिमी उत्तर प्रदेश की राजनीति में किसान आंदोलन की सफलता से उत्साहित राष्ट्रीय लोक दल अपनी शर्तों पर चुनावी समझौता कर रहा है। आरएलडी का समाजवादी पार्टी से चुनावी समझौता लगभग तय हो चुका है। क्या पश्चिम उत्तर प्रदेश की हवाएं कुछ बदल गई हैं, जो आरएलडी इस कदर उत्साहित है और उससे चुनावी समझौता करने वाली एसपी भी। आगामी विधानसभा चुनाव को देखते हुए जाटलैंड की जमीनी हकीकत क्या है? वर्ष 2019 के लोकसभा चुनाव के समय पश्चिमी उत्तर प्रदेश का दौरा करते हुए यह साफ दिखा था कि बीजेपी को शिकस्त दे पाना बहुत कठिन है। हालांकि जातीय समीकरणों की दृष्टि से विपक्षी दलों का वह सबसे मजबूत गठजोड़ था। फिर भी महागठबंधन से खड़े अजित सिंह (मुजफ्फरनगर) और उनके पुत्र जयंत (बागपत) दोनों चुनाव हार गए थे।

क्या इस बार गन्ना बेल्ट में किसान आंदोलन के असर और महंगाई जैसे मुद्दों के कारण आरएलडी और समाजवादी पार्टी के गठजोड़ से बीजेपी मात खा जाएगी? यह लाख टके का सवाल है और इसका उत्तर सभी तलाश रहे हैं। प्रश्न यह भी है कि वे कौन से कारण थे कि विपक्षी दलों का मजबूत महागठजोड़ 2019 में



बीजेपी को शिकस्त नहीं दे सका था और वे कौन से कारक हैं जिनके आधार पर माना जाए कि बीजेपी इस बार अपनी मजबूत जमीन खो सकती है। कहा जा सकता है कि किसान नाराज हैं, महंगाई बहुत है, मुस्लिम और जाट एकजुट हो गए हैं, इसलिए बीजेपी के लिए यह मैदान कठिन हो गया है। लेकिन जमीनी हकीकत तक पहुंचने पर इस आकलन में तमाम किंतु-परंतु लग जाते हैं। दलितों की संख्या की दृष्टि से उर्वरा इस भूमि में इस बार बीएसपी अकेले चुनाव मैदान में है और इसमें कोई दो राय नहीं कि दलितों का एक बड़ा वर्ग फिलहाल मायावती के साथ खड़ा दिखता है। 2019 में मायावती समर्थक मतदाताओं को लगता था कि इस बार उनकी नेता प्रधानमंत्री बन सकती हैं।

इसलिए वे एकजुट होकर महागठबंधन के साथ थे। इसके बावजूद परिणाम विपरीत आए। ऐसे में इस बार जब दलित एसपी-आरएलडी गठजोड़ के साथ जाते नहीं दिख रहे हैं तो क्या यह गठजोड़ चमत्कार कर पाएगा?

किसान आंदोलन का सबसे ज्यादा असर पश्चिमी उत्तर प्रदेश में ही हुआ है। 2013 में मुजफ्फरनगर में हुए दंगों के बाद सामाजिक समीकरण बदल गए थे। लेकिन गैर-बीजेपी दलों को लगता है कि अब जाटों और मुसलमानों के बीच दूरी कम हुई है। जमीन पर यह दिखता भी है कि आपसी कटुता कम हुई है। किसान आंदोलन के नाम पर सभी एक साथ आए हैं। कुल मिलाकर, यह निश्चित है कि जाट मतदाताओं का एक बड़ा वर्ग बीजेपी सरकार से नाराज है और वह आरएलडी की तरफ देख रहा है। राष्ट्रीय लोक दल उसकी स्वभाविक पार्टी रही है। लेकिन गहराई से देखने पर यह बात साफ हो जाती है कि इस नाराजगी के पीछे केवल किसान आंदोलन नहीं है। वास्तव में चौधरी चरण सिंह किसानों के मसीहा थे और जाटों के एकमात्र सबसे बड़े नेता भी। 2014 में चौधरी चरण सिंह के पुत्र अजित सिंह और पौत्र जयंत दोनों चुनाव हार गए। बीजेपी समर्थक होने के बावजूद जाटों के बड़े वर्ग को इन दोनों की हार का मलाल हुआ। मुस्लिम मतदाता भी सब भूल कर आरएलडी गठबंधन के साथ है।

सूटिकु नवताल- 5295				****			
8	2	6	1	3	9	5	3
6	8	9	7	5	3	1	2
3	1		2				
3	4		6				
6	2	1	4	3			
8		5	2				
2		3	1				
5	1	7	6	4			
9		4	3	6			

अपना ब्लॉग

कृषि कानून को लेकर सरकार के प्रति नाराजगी बढ़ी

मोहन। 2019 में महा-गठबंधन होने के बाद चौधरी साहब के समर्थकों को लगता था कि इस बार अजित सिंह और जयंत दोनों आसानी से जीत जाएंगे, लेकिन ऐसा नहीं हुआ। अजित सिंह की मृत्यु ने इस दर्द को और बढ़ा दिया। इस बीच कृषि कानून को लेकर सरकार के प्रति नाराजगी बढ़ी और वे सब आरएलडी के झंडे तले खड़े हो गए हैं। यही कारण है कि जब प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने कृषि कानूनों को रद्द कर दिया, तब भी किसानों, विशेष रूप से जाट मतदाताओं के एक वर्ग में सरकार से नाराजगी कम नहीं हुई। मुस्लिम मतदाता भी आरएलडी और एसपी गठजोड़ की ओर आशा भरी निगाहों से देख रहा है। उसे लगता है कि अभी नहीं तो कभी नहीं। बीजेपी को हराने के लिए इससे बेहतर माहौल नहीं हो सकता। किसान आंदोलन की मजबूती के नाम पर कांग्रेस ने भी किसान पंचायतें कीं, लेकिन उनका असर कम ही दिखता है। आम तौर पर कहा जाए तो आंदोलन से जुड़े हुए लोग न कांग्रेस के साथ हैं और न समाजवादी पार्टी के। उनमें अधिकांश आरएलडी के साथ खड़े हैं।

